



△李月香(右)和张婉贞绑绳索准备下崖



△李月香(左)和张婉贞



△张婉贞吊下悬崖捡垃圾

# 一对60岁闺蜜,每天吊下悬崖好几趟

近段时间,位于浙江台州的神仙居景区不断出圈。神仙居主峰大青岗海拔1271米,旅客游览时需要走一条镶嵌在悬崖峭壁上的“天路”——栈道。而在这条栈道上,常常能看到在峭壁上凭绳索攀悬崖的“小黄人”,他们就是神仙居景区的清洁员,60岁的张婉贞和闺蜜李月香就是其中的成员。每天,她们都把自己吊下悬崖好几趟……

## 60岁阿姨攀悬崖 只为一张废纸巾

栈道上,李月香正牢牢拽着绑在栈道扶手上的绳头。她戴着一顶粉色头盔,上半身黄色工作服,下半身深蓝色工裤,腰间挂着一个黄色防水垃圾袋。

路过的旅客好奇地围了上来,目光沿着绷直的绳子向下,看到在峭壁上还有一位“小黄人”正凭绳索下降。下降约50米,“小黄人”在一片平

坡上松开安全绳,捡起了一张废纸巾,接着又沿着平坡前前后后走动,继续搜寻“漏网之鱼”。

“没事没事,就是看到垃圾下去捡,我们每天都要下去好几趟。”在栈道上护绳的李月香一边安慰大家,一边打开垃圾袋给大家看:饮料罐、纸巾、一次性雨衣、包装袋……“有些游客顺手往下一扔,可能觉得

没关系……”

捡完垃圾后,崖底的“小黄人”将绳子缠进安全扣,两腿交替在绳子上蹬,没多久,她抓到了栈道扶手,双手有些颤抖,跨腿缓缓翻过栏杆。

李月香阿姨介绍,这位“小黄人”叫张婉贞,是她的闺蜜,她们两人都60岁了,退休后来到了神仙居景区当了清洁员。

## 是社区主任 也是公益救援员、悬崖清洁员

退休前,张婉贞是当地社区的副主任,她和李月香都曾在一个名为“两栖救援队”的民间组织内参与免费救援。“除了要上山清洁、救援,还要下江河捞人。”

张婉贞回忆,一个下雨的晚上,一支六十多人的户外登山队,从小道进到神仙居深山里,结果找不到路。山里夜间气温低,还有蛇,无法过夜,他们只能

报警求助。接到消息后,张婉贞马上换上救援服出发,不到一个小时就找到了这支登山队,将他们带出了山。

白天是社区干部,晚上、周末则参加救援,还和闺蜜李月香一起到神仙居当清洁员,这就是张婉贞当时的生活常态。“攀岩下去捡垃圾是要有山地救援证书的,那时候拿到这个证的人少,我们就周末来兼着做,到现

在已经11年了。除了捡垃圾,还要去找游客掉下去的手机、无人机。”

四年前,神仙居景区规范化运营,招募一批悬崖清洁员,刚退休的张婉贞和李月香结伴上岗。除了下暴雨,她们每天都要不停地围着神仙居转上一圈又一圈。“崖底下不只有树林,还有一些国家二级保护植物,在清洁的同时我们还要注意保护。”

## “干这个当然不是图钱 要一直到不能干为止”

一开始家人不同意张婉贞当悬崖清洁员,认为又危险又累人,图啥?张婉贞不会说漂亮话,只是回答说“干这个当然不是图钱”。

前段时间,曾是特种兵的张婉贞丈夫陪战友来神仙居游玩,走到卧龙桥,刚好碰上在崖边升降的张婉贞。丈夫告诉战友说:“你们看,这是我老婆。以前我还指导她攀降,现在她可比我厉害!”

11年前,张婉贞和李月香初来神仙居,每人每天在崖底能捡上六七袋垃圾。“垃圾袋差不多和那种三五十斤装米的麻袋那么大,现在一天只有一两袋了。”随着神仙居景区不断出圈,从原生态深山峭壁成为颇负盛名的旅游胜地,游客的数量在增加,但她们的工程量却没有变大。

游客们都说,她们就是悬崖峭壁

上的景区“美容师”,是她们每天行走于悬崖之上、栈道之间,用自己的辛勤与汗水,守护景区的纯净和美丽。

随着“接班人”越来越多,景区的悬崖清洁员不再面临招不到人的情况,但张婉贞和李月香还打算再干几年。“干到不能干为止吧,最起码5年起!”张婉贞笑着说。

来源:央视新闻官微



△张婉贞爬绳上崖